
Gemeindeamt Silbertal                                                                                Silbertal, 01.10.2013 
6782 Silbertal 

Niederschrift 
 
über die am Dienstag, den 01.10.2013 mit Beginn um 20:00 Uhr im Gemeindeamt Silbertal im 
Sitzungszimmer stattgefundenen 

 
29. Gemeindevertretersitzung 

 

der Gemeindevertretung von Silbertal. 

 
Tagesordnung 
 
1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
2) Genehmigung der 28. Niederschrift vom 16.09.2013. 
 
3) Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe der Grabungsarbeiten „Felsa-
Schmelzhof“, sowie der erweiterte Straßenaufbau, im Zuge der Vorarbeiten für den 
Kanalabschnitt „BA 05 Buchen“. 
 
4) Berichte. 
 
5) Allfälliges. 
 
Anwesend: 
Bgm. Thomas Zudrell, Vize-Bgm. Anita Dönz, GR Jürgen Zudrell, GR Manfred Willi, die 
Gemeindevertreter Katharina Keßler, Herbert Bargehr, Andreas Dönz, Hans Netzer, Reiner 
Fitsch, Herbert Netzer, Markus Schwarzhans und Herbert Erhard. 
 
Entschuldigt: --- 
 
 
zur Erledigung der Tagesordnung: 
 
zu 1.) 
Der Vorsitzende eröffnet um 20:00 Uhr die 29. Gemeindevertreter-Sitzung, begrüßt die 
anwesenden Gemeindemandatare und stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
zu 2.) 
Die Niederschrift der 28. Gemeindevertretungs-Sitzung vom 16.09.2013 wird von der 
Gemeindevertretung einstimmig genehmigt. 
 
zu 3.) 
Die Gemeindevertretung beschließt, nach eingehender Diskussion, die Auftragsvergabe der 
Grabungsarbeiten im Bereich „Felsa-Schmelzhof“, sowie den erweiterten Straßenaufbau im Zuge 
der Vorarbeiten für den Kanalabschnitt „BA 05 Buchen“ mit einem Betrag von € 120.000,-- an die 
Fa. MANGENG Markus in 6782 Silbertal Schöffel 36a. Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
zu 4.) Berichte: 
 

a) Der Vorsitzende berichtet, dass er noch ein weiteres Angebot – bezüglich der 
Brückensanierung der „Höfle“ und der „Kirchbrücke“ von der Fa. Metallbau Rudigier 
eingeholt habe. Dieses belaufe sich auf Netto € 7.770,-- je Brücke, sowie einen 
Betrag von Netto € 500,-- für die Abbrucharbeiten pro Brücke. Damit liegt dieses 
Angebot mit einem Gesamtbetrag von € 19.848,-- (inkl. Mwst.) unter den Angeboten 
der anderen Anbieter. 



b) Weiters berichtet er noch über die am Montag, den 30.09. stattgefundene Begehung 
vor Ort mit DI Ulrich Grasmugg vom Amt der Vorarlberger Landesregierung, 
Abteilung Raumplanung und Baurecht, bezüglich der Angelegenheit mit der 
Neugestaltung des Ortseinganges. Dieser ist gegen eine Version mit einer Kugel auf 
dem bestehenden Objekt. Dafür hat eine Variante mit der Einbettung eines 
Bildschirmes an der bestehenden Messstation vorgeschlagen.  

c) Er berichtet weiters, dass er bezüglich der neuen Straßen- und Hausbeschilderung 
Muster von Schildern bestellt habe, die bei einer der nächsten Gemeindevertreter-
Sitzungen vorgelegt werden sollen.   

d)  Der Vorsitzende informiert die Gemeindevertretung, dass sich die 
Schulerhalterbeiträge (Anteilsschlüssel) für die Gemeinde Silbertal an das Poly 
Außermontafon - durch die Aufnahme der Gemeinden St. Gallenkirch und Gaschurn - 
von derzeit 6,916 % auf nunmehr 5,225 % verringern würden. Die Kostenerhöhungen 
in den Jahren 2011 und 2012 wurden hauptsächlich durch die 
Gebäudeinstandhaltung verursacht. 

e) Die von den Arbeitsgruppen erarbeiteten neuen Standes-Statuten sind 
zwischenzeitlich fertiggestellt und sollen in einer großen Gemeindevertreter-Sitzung, 
sämtlichen Mandataren des Montafons vorgestellt werden. Danach sollen diese durch 
die jeweiligen Gemeindevertretungen beschlossen werden, bevor die neuen Standes-
Statuten vom Amt der Vorarlberger Landesregierung noch genehmigt werden.  

 
zu 5.) Allfälliges: 
 

a)   GR Manfred Willi regt an, dass seitens der Gemeinde, bezüglich der Auflage der 
neuen Straßenbezeichnungen, noch eine Information an die Gemeindebürger/innen 
ergehen sollte. Der Vorsitzende teilt dazu mit, dass dann aber ein fertiger Vorschlag 
der Bevölkerung vorgestellt werden sollte. Sonst könnte es durchaus der Fall sein, 
dass die bereits vorhandene Karte komplett unübersichtlich wird, wenn Jeder 
Vorschläge für die Bezeichnung (seine) Straßen und Wege einbringt. Vor der Auflage 
soll aber noch einmal die ganze Karte an die Gemeindemandatare ergehen. 

b) GV Reiner Fitsch stellt eine Anfrage, wie es derzeit mit der Schule und der GIG 
aussieht. Der Vorsitzende Der Vorsitzende teilt dazu mit, dass zu einer Sanierung der 
Volksschule noch ein sogenannter „Energieausweis“ benötigt werden würde. Dieser 
werde derzeit aber noch vom Energieberater Mangeng Hubert erstellt. Die 
Thermische Sanierung und Isolierung der Volksschule soll vorgezogen und mittels 
Mieterhöhung gegenüber der GIG finanziert werden. 

c) GR Manfred Willi möchte wissen, wie der Stand in der Sache mit dem 
„Kraftwerksprojekt“ der Gemeinde derzeit sei. Der Vorsitzende teilt dazu mit, dass 
zwischenzeitlich ein Treffen mit Bertram Luger von der Montafonerbahn AG 
stattgefunden habe, in dem diese Interesse bekundet hat, sich an diesem Projekt zu 
beteiligen. Die Montafonerbahn hat auch ein eigenes Projekt erstellt, dieses aber erst 
zur Vorbegutachtung bei der Wasserwirtschaftsabteilung übermittelt, während die 
Gemeinde Silbertal ihr Projekt bereits eingereicht habe. 

d) GR Manfred Willi stellt eine Anfrage bezüglich dem Stand der Dinge mit dem Weg 
ins „Schmittele“, worauf der Vorsitzende mitteilt, dass in dieser Sache noch Nichts 
erfolgt sei. 

e) GR Manfred Willi erkundigt sich bezüglich dem Stand der Dinge beim Gasthaus 
Teich. Der Vorsitzende teilt dazu mit, dass ihm offiziell Nichts bekannt sei, aber 
inoffiziell sei das Gasthaus nun endgültig geschlossen. 

f) GV Katharina Keßler bemängelt, dass der Baumbewuchs mit Erlen neben der Litz 
im Gebiet bei der Kurve der L95 im Bereich „Fescha“ wieder so dicht sei, dass man 
bei der Einfahrt in die Straße vom Höfle/Schöffel her, keine freie Sicht mehr habe. 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr fallen, schließt der Vorsitzende um 21:15 Uhr die 
Sitzung. 
 
           Der Schriftführer:                                             Der Bürgermeister: 
            Kurt Loretz e.h. Thomas Zudrell 
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